

УДК 343.985.3

О. В. Борисова*преподаватель кафедры оперативно-розыскной деятельности
Уральского юридического института МВД России***ОПРОС КАК ЭЛЕМЕНТ ЛИЧНОГО СЫСКА**

Согласно Федеральному закону № 144 от 12 августа 1995 г. «Об оперативно-розыскной деятельности», на оперативные подразделения возлагаются задачи по выявлению, пресечению, предупреждению и раскрытию преступлений; установлению лиц, подготавливающих и совершающих эти преступления; осуществлению розыскных мер в отношении лиц, скрывшихся от органов предварительного расследования или судебных органов; осуществлению сбора и добыванию информации о событиях и действиях, которые угрожают целостности государства и безопасности конституционного строя России; установлению имущества, необходимого для исполнения решений суда [1].

Для качественного осуществления первой задачи сотрудники оперативных подразделений проводят необходимый комплекс оперативно-розыскных мероприятий, направленный на сбор информации о готовящихся, совершенных и совершаемых преступлениях, а также информации о преступниках и пособниках.

Одним из способов получения оперативно значимой информации выступает личный сыск — комплекс оперативно-розыскных мер, посредством осуществления которых оперативный работник не выдает своей принадлежности к правоохранительному аппарату, что в некоторых случаях дает колоссальные объемы оперативно значимой информации.

Начало реализации личного сыска чаще всего выражается в таком оперативно-розыскном мероприятии, как опрос. Оперативно-розыскная деятельность позиционирует опрос как оперативно-розыскное мероприятие, основанием которого выступает общение с гражданами, которые, предполагается, могут владеть оперативно значимой информацией, необходимой для решения задач оперативно-розыскной деятельности.

Теория и практическая составляющая оперативно-розыскной деятельности выделяют разведывательный характер данного мероприятия, что указывает на присутствие поискового фактора, который направлен на выявление информации, обладающей оперативной значимостью для разрешения задач по противодействию развитию и существованию преступности на территории Российской Федерации.

Опрос в виде подворно-поквартирного обхода [2, с. 299] — это необходимость посещения различных помещений и зданий, которая вызвана совершением преступления на данном участке местности либо реализацией оперативно значимых мероприятий, направленных на выявление и приобретение информации о подготавливаемых, совершаемых или совершенных преступлениях, а также преступниках и пособниках совершения преступления. Данное мероприятие выражается в различных беседах с лицами, находящимися или проживающими вблизи участка местности, который по тем или иным критериям вызывает к себе интерес оперативных подразделений. Полученная от граждан информация может стать основой для выдвижения следственных (оперативно-розыскных) версий, а также выстраивания тактики проведения расследования или пресечения преступлений.

Объектом подворно-поквартирного обхода является любое лицо, которое, возможно, обладает информацией о подготавливаемом, совершаемом или совершенном преступлении, а также лицах их подготавливающих, совершающих и совершивших. Стоит отметить, что при выборе объекта запрещается руководствоваться религиозными, национальными, гендерными, социальным положением или иными обстоятельствами. Данный перечень негативно влияет на качество и объеме информации. Согласно условиям проведения оперативно-розыскных мероприятий, указанные факторы не должны препятствовать осуществлению оперативно-розыскной деятельности.

Опрос лица сопряжен с непосредственным наблюдением за его реакциями, эмоциями и в принципе различного рода особенностями в ходе предоставления, уклонения или отказа от предоставления информации, представляющей оперативный интерес.

Обход дворовой территории и жилого сектора теория оперативно-розыскной деятельности подразделяет на три этапа [3, с. 145]: подготовительный, поисковый, заключительный.

В ходе проведения опроса важным аспектом для сотрудника правоохранительных органов является установление психологического контакта с гражданином, который может предоставить интересующую информацию. В криминалистике такой процесс влияет на качество и истинность предоставляемой гражданином информации [4, с. 353]. Основополагающими качествами, с помощью которых оперативный работник сможет установить психологический контакт, являются коммуникабельность, вежливость, тактичность, корректность, чуткость.

Стоит помнить о специфичности восприятия информации каждым индивидом. Так, ввиду юридической неграмотности или своеобразной обработки

получаемой информации гражданин может не осознавать наличие криминальной составляющей. Такого рода ситуации позволяют оперативным работникам не уведомлять напрямую граждан, которые могут владеть оперативно значимой информацией, для обеспечения их безопасности с морально-этической точки зрения, а также для сокрытия истинных целей опроса и предотвращения распространения оперативно значимой информации ввиду противодействия органам предварительного расследования. В ходе обычной беседы сотруднику правоохранительных органов не стоит акцентировать внимание на признаках преступления, а всего лишь необходимо поддерживать обратную связь с источником информации и использовать ранее указанные качества. Такие качества способствуют получению качественной и объемной информации о преступной деятельности [5, с. 298].

При проведении подворно-поквартирных обходов выделяют некоторые правила и рекомендации для получения качественного результата мероприятия:

- Посещение всех объектов, расположенных на территории, по которой осуществляется обход.
- Опрашивать следует всех лиц, находящихся в помещениях и придомовой территории.
- Опрашивать стоит наедине.
- Отражать любую информацию, которая способна влиять на ход раскрытия и расследования преступления.
- Проводить анализ полученной информации, а также осуществлять проверку данной информации через других опрашиваемых лиц.
- Предусматривать наличие в числе опрашиваемых лиц, имеющих отношение к преступлению. Исходя из этого, проявлять особую бдительность и конспирацию.
- Обращать внимание на места возможного оставления следов, предметов, признаков, имеющих значение для решения задач оперативно розыскной деятельности.

Так, качественный подворно-поквартирный обход, представленный в виде оперативно-розыскного мероприятия «опрос», влияет на ход расследования и раскрытия преступлений, выдвижения оперативно-розыскных и следственных версий, объем и качество информации о лице, совершившем или готовящем преступление, либо же о самом событии или подготовке преступления.

Список основных источников:

1. Об оперативно-розыскной деятельности [Электронный ресурс] : Федер. закон, 12 авг. 1995 г., № 144-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». [Вернуться к статье](#)
2. Яковец Е. Н. О содержании оперативно-розыскных мероприятий «опрос» и «наведение справок» // Эпомен. 2020. № 49. С. 290–308. [Вернуться к статье](#)
3. Амичба Л. Р., Рудометова И. С., Мороз Д. Д. Специфические особенности оперативно-розыскного мероприятия «опрос» // Юридические науки, правовое государство и современное законодательство : сб. ст. XIX Междунар. науч.-практ. конф., Пенза, 25 нояб. 2022 г. Пенза : Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г. Ю.), 2022. С. 143–146. [Вернуться к статье](#)
4. Ховавко С. М. Тактические и психологические приемы повышения результативности оперативно-розыскного мероприятия «опрос» // Евраз. юрид. журн. 2022. № 3. С. 353–354. [Вернуться к статье](#)
5. Криксин А. М. Социально-личностная компетенция — способность к межличностным коммуникациям сотрудника органов внутренних дел как основа успешного проведения оперативно-розыскного мероприятия «оперативный опрос» // Борьба с преступностью: теория и практика : тез. докл. IX Междунар. науч.-практ. конф., Могилев, 23 апр. 2021 г. Могилев : Могилев. ин-т М-ва внутр. дел Респ. Беларусь, 2021. С. 297–299. [Вернуться к статье](#)